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DIPARTIMENTO DI LINGUE LETTERATURE STRANIERE E DELLA COMUNICAZIONE 
SCUOLA DI DOTTORATO IN CULTURE UMANISTICHE E VISIVE  
LA DIFFERENZA DI SHAKESPEARE
CRITICA, TEORIA E EMOZIONI 
(5-6 dicembre 2013) 

Nella storia del pensiero critico e filosofico alcune svolte significativamente innovative, talora vere e proprie revisioni di paradigmi storico culturali come nel caso del New Historicism,  sono state sollecitate dalle forme del teatro e della poesia di Shakespeare oltre che dalle dinamiche socioculturali dell’Inghilterra Early Modern.  

Il seminario di studi organizzato dal Dipartimento di Lingue, Letterature Straniere e Comunicazione e dalla Scuola di Dottorato in Culture Umanistiche e Visive dell’Università degli Studi di Bergamo,  si propone di  riconsiderare queste svolte salienti alla luce del panorama critico e culturale contemporaneo e con particolare riferimento alla gestione critica delle emozioni. Questo tema, di particolare attualità transdisciplinare nell’ultimo decennio, è stato anche al centro di dibattiti interni agli studi shakespeariani e Early Modern, come testimoniato dai Convegni Internazionali “Shakespeare and emotions” organizzati dalle Università di Hull (2011) e di Perth (2012). Pur non prescindendo da questi contributi specifici, il seminario si propone di rivisitare il senso e il ruolo attribuiti alle emozioni negli sviluppi della teoria critica e dell’analisi della cultura in generale   estendendo i riferimenti a  saggi e contributi di autori non necessariamente anglofoni o shakespeariani, in cui il/i testo/i di Shakespeare o le dinamiche Early Modern abbiano attivato la formulazione di nuove proposte teoriche, critiche e interpretative. 
Sono previste relazioni di 
 Manfred Pfister, Paola Pugliatti, Alessandro Serpieri 

Si invitano gli interessati a sottoporre proposte per una comunicazione (max. 30 minuti) su uno dei seguenti ambiti di discussione: 

1. Reappraisal: attualità di singoli interventi critici significativi (es.:  Sigmund Freud,  Jacques Lacan, René Girard, Jacques Derrida, Harold Bloom, Stephen Greenblatt, Eve Sedgwick Kosofsky) 
2. Case studies: la gestione delle emozioni nelle letture critiche di singoli plays o testi poetici 
3. Visual studies: le emozioni shakespeariane nella cultura visuale. 
 Le proposte, formulate in un abstract  di 200 parole, e accompagnate da  una breve nota biografica, dovranno essere inviate entro il  30  agosto 2013 a: 
angela.locatelli@unibg  e alessandra.marzola@unibg.it 
THE DIFFERENCE OF SHAKESPEARE
CRITICAL THEORY & EMOTIONS 
(5-6 December 2013)
Over the years, crucial shifts in critical theory, or even  revisions of historical paradigms (as in the case of New Historicism) have often been triggered by the literary potential of Shakespeare and by the sociocultural dynamics of Early Modern England. 
The seminar organized by the Department of Foreign Languages, Literature and Communication Studies and by the Graduate School for the Humanities at the University of Bergamo aims to  reassess such critical shifts in the light of contemporary cultural debate and with a special focus on the critical engagement with emotions. Increased interest in the issue of emotions across disciplinary fields over the last ten years has also affected Shakespeare and Early Modern Studies, as witnessed, among other events, by the International Conferences organized at the University of Hull in 2011 and at the University of Perth in 2012, both entitled “Shakespeare and Emotions”.  
While not ignoring these recent achievements in Shakespearean scholarship, the Bergamo seminar sets out mainly to retrace the approaches to emotions and Shakespeare,as seen in developments of critical theory at large. Special emphasis will be placed on individual essays as well as studies of non-Shakespearean theorists who have taken Shakespeare and/or Early Modern Culture as the testing ground of their most innovative propositions. 
Keynote speakers: Manfred Pfister, Paola Pugliatti, Alessandro Serpieri
Papers in Italian or English are invited on any of the following areas (30-minute reading time).
2. A reappraisal of individual theorists, for example: Sigmund Freud,  Jacques Lacan, René Girard, Jacques Derrida, Harold Bloom, Stephen Greenblatt, Eve Sedgwick Kosofsky. 
3. Case studies on how critics have addressed emotions in individual plays 

4. Visual Studies related to Shakespeare and emotions 
A 200-word abstract of the proposed paper with a short biographical note should be submitted by August 30th, 2013 to: 
angela.locatelli@unibg.it and alessandra.marzola@unibg.it.   
